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FUNÇÃO EXPOENCIAL E LOGARÍTMICA
Função exponencial: É qualquer função f: IR ( IR da forma f(x) = ax, com a > 0 e a ≠ 1.
O crescimento exponencial em alguns casos pode ser vertiginoso; em outros momentos, pode tender lentamente a zero, sem nunca atingi-lo. A função exponencial é fundamental para explicar numericamente desde fenômenos biológicos até fenômenos físicos complexos, como a transmutação radioativa.
Gráficos da função exponencial: Considerando a = 2 e a = 
[image: image3.wmf]2

1

, construímos os gráficos a seguir:
OBSERVAÇÕES: 
[image: image1.jpg]



1) Se a > 1, a função é crescente e se 0 < a < 1, a função será decrescente.

2) Os gráfico não intersectam o eixo X, pois as funções não se anulam, seja qual for o valor de x.
3) Os valores da função exponencial são todos positivos, qualquer que seja x.

4) Uma desigualdade de membros positivos não se altera quando se elevam ambos os membros ao mesmo expoente positivo, e muda de sentido quando o expoente é negativo:
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5) A função exponencial de IR para IR*+. Isto é: 
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Propriedades da Potenciação: Se a e b forem números positivos e x, y reais quaisquer, então:
a) 
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Comparação entre bases de uma função exponencial: As fórmulas de cálculo ficam simplificadas quando escolhemos para base aquela para a qual resulta uma reta tangente 
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 no ponto (0,1) com uma inclinação exatamente igual a 1. Esse número existe realmente e é denotado pela letra e. O número e é o valor de 
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para n com valores muito grandes e aparece em fórmulas de Matemática Financeira ou em problemas envolvendo crescimentos exponenciais. É conhecido como número (irracional) de Neper. 

Representa-se por (e = 2,7182818...). As calculadoras científicas possuem uma tecla que facilita o cálculo. Observando as figuras seguintes, não nos surpreende que o número e esteja entre 2 e 3 e o gráfico de y = ex, entre o de y = 2x e o de y = 3x.
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Exercícios Resolvidos:

1) Uma população de bactérias aumenta 50% em cada dia. Se no início da contagem havia 1 milhão de bactérias, quantas haverá ao fim de x dias?

Solução. Observando o crescimento, temos:

- ao fim de 1 dia: 1.(1 + 0,5) = 1.(1,5) = 1,5 milhões; 

- ao fim de 2 dias: 1,5.(1 + 0,5) = 1,5.(1,5) = (1,5)2 milhões;
- ao fim de 3 dias: (1,5)2.(1 + 0,5) = (1,5)2.(1,5) = (1,5)3 milhões;

...

- ao fim de x dias: (1,5)x milhões.
2) No dia 1 de Janeiro de 2010, o Sr. José investiu 10.000 euros num depósito a prazo, remunerado com a taxa de 3% ao ano. Admitindo que os juros fossem sendo capitalizados, determine o montante que o Sr. José tinha no dia 1 de Janeiro de 2014.
Solução. Num processo de juros compostos, com capital inicial C e uma taxa de juros i, o valor do capital acumulado M ao fim de x anos é dado por M = C.(1 + i)x. 

Como em 1 de Janeiro de 2014, decorreram 4 anos, o montante pedido é: 

A = 10.000(1 + 0,03)4 = 10.000(1, 03)4 = 11255,08 euros.
F.
3) Certa substância radioativa desintegra-se de modo que, decorrido o tempo t, em anos, a quantidade ainda não desintegrada da substância é S = S0.2-0,25t, em que S0 representa a quantidade de substância que havia no início. Qual é o valor de t para que a metade da quantidade inicial se desintegre?
Solução. A quantidade inicial ao fim de t anos será 
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A situação ocorrerá ao fim de 4 anos.
4) Considere a função dada por f(x) = 32x+1 + m . 3x + 1.

a) Quando m = ( 4 determine os valores de x para os quais f(x) = 0.

Solução. Substituindo m = – 4 e resolvendo a equação exponencial, temos:
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b) Determine todos os valores reais de m para os quais a equação f(x) = m + 1 não tem solução real x.

Solução. Para que não tenha solução real, o discriminante da equação do 2º grau deverá ser negativo.
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Função logarítmica: A função exponencial 
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 em que f(x) = bx, com 0 < b ≠ 1 é bijetiva. Desta forma possui inversa que se denomina função logarítmica.
Dado um número real b, tal que 0 < b ≠ 1, define-se como logaritmo de um número positivo y > 0 na base b ao expoente x a que se deve elevar a base b para obter o número y. Usa-se: 
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Exemplos:

1) Calcular 
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.  Solução. 
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2) Calcular 
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. Solução. 
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Consequências da definição: a) 
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Operações com logaritmos:
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Gráfico da Função Logarítmica. 
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OBSERVAÇÕES: 

1) Os gráficos das funções logarítmicas sempre cortam o eixo X no ponto (1,0).
2) Quando a base é maior que 1, os números maiores que 1 tem logaritmos positivos e os números entre 0 e 1 tem logaritmos negativos.
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3) Quando a base é menor que 1, os números maiores que 1 tem logaritmos negativos e os números entre 0 e 1 tem logaritmos positivos.
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Exercício Resolvido:
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Uma pessoa necessitava saber o valor do logaritmo decimal de 450, mas não tinha calculadora. Em uma busca na internet, encontrou a tabela a seguir e, através dela, pôde calcular corretamente o que precisava. Determine o valor encontrado.

Solução. 
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